



本期目录

本期责任编辑 王忠 宋志强

海外南开人
NANKAI OVERSEAS
第 149 期

1. 本期目录	P. 1
2. 众志成城	P. 2
3. 抗击疫情	P. 3
4. 文摘	P. 4
5. 校友感怀	P. 5
6. 诗作	P. 11



来函来稿请 email 给:

喻文欣 wenxin3573@gmail.com

赵志如 joyzhao@yahoo.com

王忠 primewang@yahoo.com

宋志强 songcharle@gmail.com

何振宇 normanho88@gmail.com

朱伏生 zhufs_sy@163.com

解景田 jingtian.xie@gmail.com

伍语生 speaktowu@gmail.com

高东山 greggao@gmail.com

网站: <http://ourenghish.org/>

纽约: <http://www.nkaa.org/>

波士顿: <https://sites.google.com/site/nankaialumniboston/>

*** 查看以前期刊 ***

<http://ourenghish.org/NKAlumni/Nankaioverseas09242013.html>

《海外南开人》编辑委员会

人奋雄心马奋蹄，水如碧玉山如黛

抗击疫情
南开人在行动

[返回目录](#)

NANKAI ALUMNI ASSOCIATIONS IN AMERICA

允公允能 日新月异

**习近平作出重要指示强调 务必高度重视对医务人员的保
护关心爱护 确保医务人员持续健康投入战胜疫情斗争**

**习近平在中央政治局常委会会议研究应对新型冠状病毒
肺炎疫情防控工作时的讲话**

2020-02-16 14:26:00 来源： 求是

**疫情防控关键时期
习近平主持召开这个会议有何深意？**

2020-02-07 14:39:00 来源： 新浪新闻



NANKAI OVERSEAS

抗击疫情 南开人在行动

科研再助力！南开团队大数据预测疫情传播

15分钟快速检测！南开团队研获新冠病毒抗体检测试剂盒

秉公尽能 齐心战“疫” | 南开校友在行动

众志成城 抗击疫情

最新！三个好消息！

2月18日18时至2月19日6时天津无新增新冠肺炎确诊病例

3019人感染，用生命拯救14亿人！今天，头条属于你们！

武汉保卫战九大“天团”刷屏：他们，才是真正的偶像！

2秒也会传染？关于新冠肺炎的24个新认识一定要知道！

李清和：敬录毛泽东主席《七律二首·送瘟神》

祈 愿

宋德利校友

庚子冬春，跨年之际；突如其来，一场瘟疫；态势凶猛，不输阴翳；
火速笼罩，荆楚大地；祸害中华，世界殃及；举世震惊；十万火急。
疫猛如虎，命重于山；举国上下，全面动员；四个集中，尚方宝剑；
一级响应，一级备战；联防联控，无惧艰险；外防输出，内防扩散。
一方有难，八方支援；军旅为首，一马当先；日夜兼程，星火驰援；
奔赴武汉，救治病患；地方跟进，各省齐全；千行百业，爱心奉献。
救灾物资，源源不断；白衣天使，光辉典范；逆行而进，无惧无怨；
江城落难，斗志弥坚；内部努力，外部支援；同舟共济，奇迹初现。
最感人者，莫过双山；火神雷神，二山巨变；特殊时节，特殊医院；
不舍昼夜，忙碌修建；医疗条件，有望改善；病患得福，加速脱险。
卜居海外，时时挂牵；力薄身单，唯能祝愿；祝愿病患，痊愈康健；
祝愿祖国，早脱风险；齐心协力，共克时艰；化险为夷，国泰民安！

2020年1月28日 美国新泽西

校友感怀

毕业临别母校那一天

伍语生 1958年10月于天津



临别母校那一天，马蹄湖边静无言。
举步踏入人生路，胸揣壮怀绪无边。
自勉辛勤不曾歇，依然心债思万千。
虚怀不求青云路，百尺竿头自加鞭。

不尽的思念

——纪念谭绍文同志逝世 27 周年

李清和校友 February 3, 2020



谭绍文同志在办公

2月3日是谭绍文同志的忌日。谭绍文同志1993年逝世，至今离开我们已经27年了。谭绍文同志生前曾任中共中央政治局委员、中共天津市委书记、市政协主席等职。时光荏苒，岁月流逝，但我对绍文同志的崇敬和爱戴之情一直深深地印在我的心里。回想起在绍文同志领导下工作的日日夜夜，许多难以忘怀、感人至深的往事，一次次又浮现在我的脑海之中。

我和谭绍文同志从1982年5月认识，在以后长达十一年的时间里，一直在绍文同志领导下工作。由于工作关系，我和绍文同志接触机会很多，许多时间我们工作相处在一起，直接受到绍文同志的关心、帮助和教诲。我们之间虽然是领导与被领导的关系，但与他相处并不感到拘束，他待人亲切，善于和下属交流，在我眼里，他既是领导，又是师长，在长期的工作中相互之间建立了深厚的情谊，这使我有机会更多地、更深入地了解这位我们党的优秀领导人。

(一)

绍文同志政治性强，善于把握大局，驾驭全局，善于把中央的路线方针政策同天津的实际结合起来，创造性地开展工作，把中央的决策部署真正落到实处。1989年9月绍文同志任市委书记，可以说是受命于困难之时。当时那场政治风波刚刚平息，全市经济发展和社会稳定面临着不少需要解决的问题，干部群众的思想波动较大。在这种情况下，绍文同志站在全局的高度，广泛听取各方面意见，在深入调研的基础上明确提出，1990年工作的指导思想最重要的是把握两条：一条是“一切着眼于稳定”，一条是“变困难为

机遇”。这是市委工作的指导思想，全年各项工作的基调，在全市各级领导干部中取得了高度共识，统一了天津全党思想、振奋广大干部群众精神，为战胜困难、夺取进一步治理整顿和深化改革的新胜利起了重要作用。1991年，江泽民总书记、李鹏总理等多位中央领导同志来天津视察工作，对天津工作发表了重要意见。10月28日，绍文同志在一次市委常委扩大会议上发表了一篇题为《关于明年工作的几个问题》的讲话。这篇讲话认真贯彻了江泽民总书记等中央领导的讲话精神，不仅反映了绍文同志分析判断形势、驾驭局面的能力，对宏观重大问题的正确把握，而且体现了他的原则性和坚定性。这篇讲话一共讲了10个问题，其中讲了1992年全市的工作基调、经济工作、科技进步、维护稳定工作、纠正不正之风工作、党的建设和领导班子建设等问题。这篇讲话受到了中央领导同志的肯定，并在中央办公厅1990年11月20日第29期《工作情况交流》上摘要发表。

1992年初邓小平同志视察南方重要谈话发表后，在绍文同志主持下，市委常委进行了认真的学习，并就贯彻落实邓小平同志的重要谈话精神，加快天津发展的问题进行了调查研究，制定了《市委、市政府关于加快改革开放促进经济发展的若干意见》。6月18日，绍文同志在市党代表会议上作了讲话，对深入贯彻邓小平同志视察南方重要谈话精神又进行了深刻的阐述。他强调，解放思想必须联系思想和工作实际，解决问题，推动工作。就全市工作来讲，必须抓住若干件发展相对缓慢而对全局又有重要影响的大事、实事，清除思想障碍，争取在短期内有较大的突破。为了加深对邓小平同志视察南方重要谈话精神的理解，绍文同志从市党代会后就酝酿着要到南方去学习考察。1992年9月14日至22日率天津代表团一行12人赴广东进行了为期9天的学习考察。他对广东省委书记谢非同志说，通过参观学习，向广东省学习了许多东西，对小平同志南方重要谈话理解得更深了，我们回去以后要把广东加快发展的经验好好地消化吸收、学习借鉴，以推动天津经济进一步加快发展。

绍文同志高度重视加强党的建设。1990年3月，为了落实中央提出的聚精会神抓党建的指示精神，他带领专题调研组深入下去调研，从市区到郊区，从农村到社区，从工厂到学校，从企业到机关，就基层党组织建设问题就行了为期8个月的调查研究，在做好充分准备之后，于9月中旬召开了全市党的基层组织建设会议。他运用这次调研成果，主持制定了加强党的基层组织建设的具体措施，形成了市委决策，在全市形成了“围绕中心抓党建，抓好党建促中心”的局面，使基层党组织的凝聚力、战斗力有了明显增强，为贯彻党的方针政策和中央的决策部署提供了坚强的组织保证。

(二)

谭绍文同志高度重视教育和科技工作。在主管教育工作期间，绍文同志重点抓了两件大事。第一件是调整教育结构。绍文同志认为，经济要上去，必须抓好人才的培养。要按照党中央的要求进行教育体制改革，增强教育事业的活力，努力把教育搞上去。绍文同志决定把天津的教育结构调整作为改革的切入点。1984年底，在他的主持和领导下，从市委办公厅、市教卫委等部门抽调干部组成调研组，围绕教育结构调整、大力发展职业技术教育的课题，开展了为期近一年的调研活动。调研即将结束时，绍文同志强调：

“不要把调研报告锁在抽屉里，而是要用来指导今后的实践。”1985年12月1日在天津市工作会议上，绍文同志代表市委、市政府作了题为《认真贯彻中央教育体制改革决定，为把天津建设成为教育先进城市而奋斗》的报告。这个报告集中反映了这次调研的成果，为天津教育改革和发展勾画了宏伟的蓝图。第二件，主持制定《天津市学校德育大纲》。1987年5月，在他的主持和领导下，有市委教卫工委、市教卫委抽调人员成立总课题组。在深入细致调查研究的基础上，课题组组织各教育主管局制定了幼儿园、小学、中学、中专、大学五套系列化的德育大纲。此后，按照绍文同志意见，各局狠抓了德育大纲的试行工作。1988年5月德育大纲正式向全市各级各类学校颁发实施。绍文同志主持制定的《天津市学校德育大纲》，谱写了天津教育史上的新篇章，是留给我们的宝贵精神财富。

绍文同志认真学习贯彻邓小平同志关于“科学技术是第一生产力”的思想，在1982年担任市委秘书长期间，根据市委的要求，开始组织实施五路科技大军对引进项目进行论证。在他担任市委副书记期间，他十分强调天津经济发展必须依靠科技进步，科学研究要面向经济、面向社会，并在这方面做了许多实际工作。他担任市委书记后更加重视科技进步工作。在1991年底召开的市委五届八次全体（扩大）会议上，由绍文同志倡导，市委正式确立了“科技兴市”的战略方针。之后，在他的主持下，从全市21个部门抽调了48名同志组成“科技兴市”调研工作组，经过系统的调查研究，制定了《关于依靠科技进步加快经济发展的若干意见》和六个具体政策规定。经过几年的努力，实施“科技兴市”战略收到了明显的效果。1996年综合评价结果，天津科技进步贡献率已上升到41.43%，位于全国前列。

（三）

谭绍文同志1988年5月至1990年4月任天津市第八届政协主席。绍文同志曾长期主管统战和政协工作。他非常关心、高度重视统战和政协工作，为不断巩固发展我市的爱国统一战线，提高政协工作水平，做了大量卓有成效的工作。绍文同志强调要加强统战理论研究工作。1986年2月，我市召开了第一次统战理论讨论会。在这次会议上，不仅讨论交流了统战理论研究成果和经验，而且成立了天津市统战理论研究会。会议结束时绍文同志亲自出席会议并作了重要讲话。在这次会议精神的推动下，全市统战理论研究工作呈现出生气勃勃的大好局面。

绍文同志在主管统战工作期间，深入调查研究，详细了解有关情况，站在全局的高度，从实际出发，提出意见，部署全市的统战工作。在市委1987年3月召开的全市统战工作会议上，他提出要认清爱国统一战线面临的新形势、新特点和新任务，强调做好统战工作是全党的任务，各部门在完成本职工作时，决不要忘记做好统战工作；在进行工作的过程中，决不要丢掉做统战工作的机会，要寓统战工作于各项业务工作之中。在市委1990年7月召开的全市统战工作会议上，绍文同志再次强调，要切实加强领导，全党都要重视统战工作。他还就落实统战工作的各项任务提出了实施的具体措施。

绍文同志高度重视坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，高度重视政协工作。1989年为贯彻中央指示精神，在绍文同志的关心支持下，组成专门班子，结合

天津实际，制定了《中共天津市委贯彻〈中共中央关于坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的意见〉的意见》。绍文同志在领导政协工作中，始终突出团结、民主这个主题，高举爱国主义、社会主义旗帜，认真贯彻政协章程，切实履行政协职能，并且身体力行地做好政协的各项工作。在1992年3月召开的市政协八届五次会议闭幕会上，绍文同志对政协今后的工作提出了殷切希望。

绍文同志在统战、政协工作中，自觉坚持党的“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的方针，加强与民主党派和无党派人士的团结合作，诚心诚意与他们交朋友、交诤友，有力地推进了天津政党关系的和谐。据有关部门不完全统计，自1988年至1992年五年中，绍文同志参加民主党派会议和活动达25次之多。绍文同志关心党外人士的生活和健康，尤其对那些老同志不仅过年过节到家中探望，当他们生病时，还到医院看望并组织专家会诊。党外的同志都亲切地称绍文同志是他们的贴心人、知心朋友。绍文同志非常关心重视民主党派、工商联等有关人民团体的工作。在他的关心、支持下，1992年各民主党派、工商联等有关人民团体顺利地完成了换届工作。9月他出席各民主党派、人民团体领导人座谈会，听取汇报，研究工作，提出希望。绍文同志在领导工作中，坚持开展深入的调查研究，广泛征求各方面的意见，尤其在重大决策之前，坚持同各民主党派、无党派人士进行广泛的协商，体现了“协商于决策之前”的精神，有力地促进了市委决策的科学化民主化。

(四)

在长期共同相处的日子里，我对绍文同志的为人有了更深入的了解。他虽然长期担任高级领导职务，但从不摆架子、讲排场、搞特殊，他清正廉洁，严于律己，坦诚待人，公正无私。1990年9月，绍文同志当市委书记后不久，正赶上他的住房进行正常维修，房管部门要给他的厨房围墙上贴瓷砖，他只让在灶具周围安装；而且数了数多少块非要交钱不可。地面上要安装瓷砖，他坚决拒绝，说水泥地面就挺好。绍文同志处处以普通党员要求自己，他在办公厅教科文处党支部，每次过组织生活他都自觉参加，有事必定事先请假。在生活会上，他和同志们一样谈思想，开展批评和自我批评，而且态度是那么认真，那么诚恳，使支部的党员都很感动，深受教育。绍文同志对同志关心爱护，但对不足和缺点总是耐心地指出来，帮助教育你改正。他对同志非常关心，有时听说哪位同志病了，他都很关切地询问，得的什么病，吃的什么药，应当注意点什么，想得很周到，让人感到心里暖烘烘的。有一年冬天，天降大雪，市委机关干部职工拿着扫帚、铁锹到马路、院里清扫积雪。这天一大早，绍文同志就来到机关主动加入了扫雪队伍，与大伙一起干，直到把积雪清扫干净才回办公室。

在同绍文同志长期接触中，最使我受感动、受教育的是他那种锲而不舍、勤奋好学的精神，是他那种不知疲倦、忘我工作的精神。他在很短的时间内学会了操作便携式电脑。他亲自指导，让办公厅资料室的同志帮助把他阅读过的各种资料输入微机。他收集整理的资料包括文献摘录、统计数据、改革开放、科技教育、组织人事、词条、备忘录等十大类，每大类又分若干小类，几年来，输入微机的资料达800多万字。他对这些资料经常查用，运用自如。绍文同志学习孜孜不倦，工作勤奋刻苦。他每天的工作都排得很

满，白天工作很紧张，晚上还经常加班加点，有时甚至通宵达旦地工作。由于绍文同志白天需要处理的事情很多，因此一些文稿一般就放在晚上修改，有时他一个人修改，有时与办公厅、研究室的同志一起修改，有时就打电话叫我一起到机关修改。高度紧张的工作，过度的辛劳，损害了他的身体，1986年和1991年绍文同志两度患病住院治疗。他为了工作，在身体尚未完全恢复、十分虚弱的情况下，就全身心地投入了工作。他的右膝有病，一到阴天下雨就刺骨地疼，他常常忍着疼到机关上班，下基层调研，去看望老同志。绍文同志就是这样一名为党和人民的事业鞠躬尽瘁、死而后已的人。

(五)

1993年12月3日绍文同志因病住院检查治疗。绍文同志的病情发展很快，肆虐的病魔折磨着他那虚弱的身躯。2月3日上午，绍文同志在弥留之际对身边的同志说“我的脑子还活着”。弥留之际，绍文同志在昏迷之中想的是“天津的发展”。当一位市领导同志去看望他时，他吃力地睁开那浮肿的双眼艰难地说：“天津还要上大的项目。我们上回说的那件事，现在不谈了，以后我们还要说。”绍文同志所说的项目是指天津汽车工业的配套项目和组织专家攻坚，集中精力把天津汽车工业搞上去。2月2日11时，时任市委副书记的李建国同志在病床前陪伴，绍文同志从昏迷中醒来，自言自语地说：“国际、国内大动态都要研究，还要上大项目，上水平，还有医学方面的……”病重期间，绍文同志不顾病痛折磨，心里一直惦念着工作。他最关心的有两件事：一是为天津换届作准备，再是1993年的春节快到了，他希望能出席春节军民联欢会，向全市人民祝贺、拜年。春节前，绍文同志把我叫到病榻前，嘱咐我起草一篇《春节祝辞》。稿子写完后，我拿到他病床前一字一句地念给他听，请他审定，直到他满意为止。这是我为绍文同志起草的最后一篇文稿。绍文同志委托市委常委、市委秘书长罗远鹏同志在联欢会上宣读了这篇《春节祝辞》，转达了绍文同志对全市人民最美好的祝愿和天津发展的殷切期望。

绍文同志在病情危重时刻，一直想着“他人”，想着“不给组织添麻烦”。凡是和绍文同志接触过的人都说，绍文同志心里总想着别人，唯独没有他自己。弥留之际，绍文同志没有为个人的事留下一句话，也没有为家庭和子女的生活向组织上提出任何要求。

绍文同志在生命的最后时刻，说“我的脑子还活着”，这说明他尽管受尽病魔的折磨，但他的思想还活着，他的脑子一直在思考着：念念不忘的仍然是党的事业、天津的发展，心中想念的是广大群众，关心的是他人。他多么渴望能继续生存下去，多么希望能为党为人民再多工作几年！最终，病魔夺取了绍文同志的生命，但他的精神还活着，一名优秀共产党员的形象还活着，给我们留下的宝贵的精神财富将永远激励我们奋勇前进！

（作者李清和，系中共天津市委原常务副秘书长兼办公厅主任；南开大学外语学院俄语专业1960-1965年校友。）

迎接黑暗中的黎明

崔庆平校友

(原驻美大使馆一秘、常州市外事办公室副主任)

6000 万人，
6000 万生命。（注）
每个生命，
都有一腔炎黄的血脉，
母亲孕育，
沃土养成。

每个生命，
都有一个温馨的家庭，
社会细胞，
和谐安宁。

每个生命，
都有一个美好的憧憬，
拼搏奋斗，
铸就光荣。

白衣战士
妙手铲除顽疾毒虫。

冰心玉壶
大爱暖活渐冻魂灵。

民族脊梁
智慧推动驱魔进程。

党旗飘扬
无数克敌制胜先锋。

“应收尽收”
“不负人民”，
磅礴万钧
“中南海”的脉动心声。

14亿人，
14亿生命。
每个生命无比珍贵，
筑起新的历史长城。
钢铁洪流不可阻挡，
迎接黑暗中的黎明！

注：湖北省的人口约 6000 万。

